

# 科技助力河南高标准农田抗旱保丰收

新华社郑州6月16日电(记者朱舜马意)夏日午后,走进河南省驻马店市西平县老王坡高标准农田示范区,平整的农田集中连片,大型平移式喷灌机在已经出苗的玉米地里缓缓移动,长达数百米的钢架如同展开的“双翼”,大量喷头将细密的水花均匀地洒在田间。卷盘式喷灌机、指针式喷灌机等也齐上阵,依托多种智慧农业设施,高标准农田展现抗旱优势。

“地里的喷灌机利用手机App即可操作,可以根据需要调整水流量大小、行走速度、喷头高度和角度等,想让地里下小雨、下中雨、下大雨都行。”西平县人和乡种粮大户丁军华说,他目前流转约6800亩土地,前段时间播下的玉米都顺利出苗。

近期西平县遭遇持续高温干旱天气,最高气温突破40摄氏度。西平县提前安排部署,6月初组织各乡镇排查检修机井,保证机井都能出水。

丁军华表示,这段时间地里浇水灌溉不受影响。“我们有自己的井,之前政府统一打的,非常深,50米,一直都有水,一扫卡就出水了,很方便。”

田地里,小型气象站、土壤监测站等不间断地采集相关信息。在不远处的高标准农田服务中心,室内监控中心的大屏幕上实时显示天气、墒情等数据。工作人员只需敲击键盘,输入参数,即可操控农机设备进行抗旱浇地等工作。

今年70岁的赵贵喜是宋集镇张湾村种粮大户。据他介绍,地里的大型平移式喷灌机一小时大约能浇20亩地,一天能浇地约500亩。“目前地里玉米第一遍水都浇完了,加上14日的降雨,我流转的地块旱情已经得到了有效缓解。”赵贵喜笑着说。

为了应对旱情,西平县农业农村局组织五六十名技术人员深入田间地头,关注农户的实际困难,对农户进行灌溉指导。西平

县农业农村局高级农艺师丁群生说,从5月底到现在,他已经来老王坡高标准农田七八趟。他表示,虽然干旱天气给农业生产造成一定不利影响,但依托高标准农田内的完善配套设施和智能灌溉设备,影响总体可控。

“玉米出苗今年慢一点,但后期通过加强管理,对产量的影响不会太大。”丁群生说。

近年来,西平县累计投入12.3亿元,建成高标准农田90万亩,占总耕地面积的83%。目前西平县高标准农田以地表水灌溉为主,地下水补灌为辅,采用平移式、固定式、卷盘式等多种灌溉模式,有效提升水资源利用率,亩均节水率达30%。

河南省把高标准农田建设作为落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要举措,累计建成高标准农田8585万亩,占全省耕地总面积的76%。通过加大高标准农田建设力度,更多“靠天田”变成“高产田”。

## 创历史新高

2024年度全国社会工作者职业资格考试报名人数达188.9万人

新华社北京6月16日电(记者冯家顺)2024年度全国社会工作者职业资格考试于6月15日至16日举行。记者16日从中央社会工作部获悉,今年考试报名人数达188.9万人,较2023年增长26%,再创历史新高。

据了解,社会工作者职业资格分为助理社会工作者、社会工作者、高级社会工作者三个级别。其中助理社会工作者、社会工作者通过考试的方式评价,自2008年起已经连续组织17年;高级社会工作者采取考试与评审相结合的评价方式,2020年组织首次考试,取得考试合格证明的考生可申请参加评审。

中央社会工作部介绍,目前全国共有116.1万人取得社会工作者职业资格证书。这支队伍广泛分布在基层治理、职工帮扶、儿童福利、青少年事务、老龄和养老服务、禁毒戒毒、社会救助、社区矫正、卫生健康、信访工作等领域,围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展专业服务,成为参与基层治理的重要力量。

## 多功能施工

我国首套内河沉管运安专用船组下水

新华社天津6月16日电(记者郭方达)据驻津央企中交一航局介绍,近日,由他们投资研发的国内首套内河沉管浮运安装多功能专用船组“一航津安6”“一航津安7”在河北曹妃甸顺利下水。

该船组采用“1+1>2”设计理念,由两艘具备独立功能的船舶和1套沉管运安横梁系统组成,并搭载双船同步控制系统、自动定位系统、自动调载系统和沉管垂向安装系统。船组长60米,最大宽度74.2米,双船内部间距43.5米,具备水下块石夯实、碎石平整、沉管运安等多种功能,可完成5万吨级内河沉管运输安装施工。

后续,该船组将进一步开展设备调试、负荷试验和倾斜试验等工作,计划于年内投入国内最宽内河沉管隧道——广东佛山市顺德区伦桂路工程潭洲隧道的建设。

## 国宝级文物

曲裾素纱单衣真品亮相新展

新华社长沙6月15日电(记者张玉洁戴斌林建杰)“彼美人兮——两汉罗马时期女性文物展”15日在湖南博物院开幕,国宝级文物曲裾素纱单衣真品等展品为首次展出。

据介绍,此次展览由湖南博物院和罗马文化遗产监督管理局联合策划,展品总计200余件/套,来自我国湖南博物院和意大利罗马的卡比托利欧博物馆等19家博物馆,涉及青铜器、陶器、金银器、玻璃器、玉器、雕塑等多种类别。其中,曲裾素纱单衣真品和辛追墓T形帛画真品作为中国的国宝级文物在这场展览上亮相。

素纱单衣被誉为西汉时期纺织技术的巅峰之作,也是目前最早、最薄、最轻的服装,出土于马王堆一号汉墓,也就是辛追墓。据史料记载,辛追是西汉长沙国丞相利苍的妻子,去世时年约50岁,其生活的年代距今2200多年。



6月16日,中国海军“和平方舟”号医院船从浙江舟山某军港码头解缆起航,执行“和谐使命-2024”任务。这是任务官兵列队挥手告别。新华社发 刘志磊 摄

# 国家医保局统一规范产科类医疗服务价格项目

新华社北京6月16日电(记者彭韵佳)据国家医保局消息,日前印发的《产科类医疗服务价格项目立项指南(试行)》将各地原有产科类医疗服务价格项目整合为30项,促进生育服务提升优化。

医疗服务价格项目是医疗机构收取手术费、治疗费、诊疗费等医疗服务费用的计价单元。过去,医疗服务价格项目由各省份制定,在数量、名称、项目内涵、计价单位以及耗材收费等方面有较大差异。

国家医保局有关负责人介绍,此次产科类立项指南原则上

按照孕产流程进行分段立项,即根据妊娠期、产前、生产、产后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目,不再与具体技术细节挂钩。例如价格项目分为产前阶段的“产前常规检查”“胎心监测”,临产阶段的“催引产”“产程管理”,生产阶段的“阴道分娩(常规)”“阴道分娩(复杂)”“剖宫产(常规)”“剖宫产(复杂)”等。

此次产科类立项指南单独设立“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲情陪产”项目,支持医疗机构提供以产妇为中心的人性化分娩服务,鼓励积极开展镇痛分娩服务,支持

有条件的医疗机构向孕产妇提供专业化的陪伴分娩和导乐分娩服务。同时,立项指南统一计价单位,将“胎心监测”“阴道分娩”“羊膜腔穿刺”等可能涉及多胎的项目,计价单位一律明确为“胎/次”。

近年来,国家医保局已全面建立医疗服务价格动态调整机制,有升有降开展调价,其中检查检验类项目价格水平持续下降。

该负责人表示,下一步,将加快推进医疗服务价格项目立项指南编制印发进度,陆续出台护理类等类别立项指南,尽快形成覆盖大部分学科的立项指南。